Do czego to stuzy?
Prezentowany uktad przeznaczony jest dla
0s6b, ktére maja ktopoty z ustyszeniem rano
budzika. Opisana przystawka reaguje na
dZwigk budzika i po okoto dziesigciu sekun-
dach dzwonienia budzika wiacza duzo sil-
niejszy dZzwiek, ktéry nie obudzi tylko cal-
kiem gluchego. Co bardzo wazne, uklad nie
wymaga zadnej ingerencji we wnetrze budzi-
ka, a obstuga jest niezmiernie prosta.

W cyklu Osla taczka (na stronie 46 tego
wydania EdW) zaprezentowano ten uktad,
ale ramy tego cyklu nie pozwalajg na szerszy
opis. Poniewaz takie urzadzenie niewatpli-
wie wzbudzi zainteresowanie wielu Czytelni-
kéw, niniejszy artykul zawiera dodatkowe
istotne szczeg6ly, ktére pozwolg w petni zro-
zumieé dzialanie i z powodzeniem zrealizo-
wac przystawke nadajaca si¢ do praktyczne-
go wykorzystania.

Jak to dziata?

Schemat ,,turbodopalacza” pokazany jest na
rysunku 1. Membrana piezo Y1 (PCA-100)
pelni podwdjna role. W roli bardzo glosnego
sygnalizatora sterowana jest przez generator
z inwerterami U2A, U2C, pracujacy z czg-
stotliwoscig okoto 3,5kHz. Celowo wykorzy-
stano tu klasyczny generator dwubramkowy,
ktéry ma dobrg stabilnos¢ czestotliwosci.
Przy podanych wartosciach elementéw R11,
C5 czgstotliwosé powinna wynosi¢ okoto
3,5kHz, czyli bedzie bliska czgstotliwosci re-
zonansowej przetwornika piezo, co zapewni
wyjatkowo gtosny dzwigk. Generalnie nie
ma potrzeby dostrajania czestotliwosci gene-
ratora, ale kto chce, moze doktadniej dobrac¢
wartos¢ R11, albo tez zamiast R11 zastoso-
wac potencjometr, by doktadnie dostroi¢ si¢
do czestotliwosci rezonansowej przetworni-
ka. DZwigk jest przerywany dzigki generato-
rowi taktujagcemu U2E, U2F. Inwertery U2B,
U2D zapewniaja wysterowanie przetwornika
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sygnatami bedacymi w przeciwfazie. Celowo
zastosowano tu inwertery kostki 4049, maja-
ce zwiekszona wydajnosé pradowa. Taki
uktad mostkowy zapewnia wyjatkowo duzg
gtosnos¢ dZzwigku.

Przy pracy w roli sygnalizatora rezystory
R3, R10 o stosunkowo duzej wartosci nie od-
grywaja zadnej roli.

Jesli uklad jest w stanie czuwania, tranzy-
stor T3 nie przewodzi i uktad U2 nie jest za-
silany; stale zasilany jest tylko uktad Ul.
Przetwornik Y1 pelni w spoczynku role mi-
krofonu. Okazuje si¢ mikrofonem o dobrej
skutecznosci 1 wytwarza sygnatly elektryczne
o amplitudach rzedu dziesiatek i setek mili-
woltéw. Poniewaz kostka U2 nie jest zasila-
na, tranzystory w niej zawarte nie przewo-
dza. Mozna powiedzieé, ze przy takich sy-
gnatach z ,,mikrofonu”, struktury kostki U2,
zaréwno tranzystory, jak i diody, nie sg ak-
tywne, wiec nie obcigzaja mikrofonu — za-
chowuja sie, jakby ich nie byto. Opornos¢
wewnetrzna takiego piezoelektrycznego ,,mi-
krofonu” jest bardzo duza. Bardzo duza jest
tez opornos$¢ wejSciowa wzmacniacza z tran-

Rys. 1 Schemat ideowy

zystorem T1 (prawie 1MQ). W rezultacie
obecnos¢ dwoch rezystoréw R3, R10 prak-
tycznie nie zmniejsza poziomu sygnatu poda-
wanego na T1 — caty sygnat z przetwornika
Y1 jest podawany na baze T1.

Tranzystor T1 jest jedynym elementem
czynnym w stanie spoczynku. Polaryzowany
jest on przez obwdd D1, R1 i przewodzi. Ze
wzgledu na ogromne wartosci rezystoréw R1,
RS pobér pradu jest znikomy, okoto 1,7...1,8
mikroampera przy zasilaniu 9V. Spadek na-
piecia na R4 jest malty i T2 nie przewodzi.
Wzmocnienie sygnaléw zmiennych jest
znaczne ze wzgledu na obecnos¢ kondensato-
ra C8. Ciche dzwigki zostang, co prawda,
wzmocnione, ale nie otworzg tranzystora T2.
Dopiero gdy pojawi si¢ odpowiednio glosny
dzwigk, szczyty wzmocnionego przebiegu
zmiennego beda na kréciutki czas otwieraé
tranzystor T2. W tym czasie szybko zdazy si¢
natadowac kondensator C1. Kondensator ten
bedzie si¢ pomatu roztadowywat przez R6.
W rezultacie silniejsze dZwigki spowoduja
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pojawienie si¢ stanu wysokiego na wejsciu
inwertera UlA. Dzigki obecnosci obwodu
op6Zniajacego R7C3, krétkie, przypadkowy
sygnaly dZzwigkowe nie wywolaja reakc;ji tur-
bodopalacza. W uktadzie celowo dotgczono
C3 do plusa zasilania, cho¢ w spoczynku po-
zostaje on roztadowany i dlatego powinien to
by¢ kondensator tantalowy (mozna tez zasto-
sowaé R7=10MQ i C3=1JF staly). Dolacze-
nie kondensatora C3 mi¢dzy mas¢ a wejscie
bramki U1B pozwolitoby, co prawda, zasto-
sowaé zwykly, aluminiowy ,.elektrolit”, jed-
nak po wlaczeniu zasilania uktad generowal-
by przerazliwie glosny dZzwiek.

Dzigki obecnosci obwodu C3R7 dopiero
dtuzszy sygnat z budzika spowoduje natado-
wanie C3 i pojawienie si¢ stanu niskiego na
wejsciu U1B. Spowoduje to pojawienie si¢
stanu wysokiego na wyjsciu U1B, pojawie-
nie si¢ stanu wysokiego na wejsciu U1C,
otwarcie tranzystora T3 i rozpoczecie cyklu
pracy. Obwdd rézniczkujacy R8C2 decyduje
o dlugosci czasu alarmu - przy wartosci
IMQ czas przerazliwego alarmu wyniesie
kilkadziesiat sekund.

Jak widaé, w stanie spoczynku T3 nie
przewodzi, a tranzystor T1 pobiera ponizej
2UA pradu. Dzigki obecnosci

Montaz i uruchomienie
Uktad mozna zmontowaé na niewielkiej ptyt-
ce drukowanej, pokazanej na rysunku 2.
Montaz jest prosty i nie powinien sprawic
trudnosci nawet mniej zaawansowanym.
Uktady scalone nalezy wiozy¢ do podstawek
na samym konicu. Poniewaz w ukladzie nie
przewidziano zadnych elementéw regulacyj-
nych, turbodopalacz bezbtednie zmontowany
ze sprawnych elementéw bedzie od razu
dziatal poprawnie.

Przetwornik Y1 nie powinien by¢ oddalo-
ny wiecej niz o Scm od budzika (dwa zbudo-
wane modele pracowaty nawet przy odleglo-

Rys. 2 Schemat montazowy
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$ci 8...9cm od tylnej Scianki budzika). W cza-
sie uzytkowania turbodopalacza konieczne
jest wiec umieszczenie budzika blisko prze-

twornika Y1. Warto sprawdzié¢ czulosé

swojego uktadu, zeby nie natknaé si¢ na
niespodzianki. Dobrym rozwigzaniem be-
dzie wykorzystanie ptaskiej obudowy, np.
KM-33 (ktéra ma miejsce na baterie 9V)
i umieszczenie przetwornika na zewnatrz,
jak pokazuje rysunek 3. Wtedy postawie-
nie budzika na turbodopalaczu zagwaran-
tuje jego zadzialanie.

Piotr Gorecki

obwodu R7C3 uktad nie rea-
guje na przypadkowe hatasy, | Wykaz elementow
wigec w zasadzie turbodopalacz
nie wymaga zadnego wytacz- | Rezystory
nika i caly czas jest gotowydo | Rl ................... 10MQ
pracy. Ma to dodatkowg zalete | RZRBR7 ............... MQ
— roztargniony uzytkownik nie | R3R10 ................ 22kQ
zapomni go wigczyd. R4 . ... 330kQ
Trzeba jednak wzigé pod | R6................... 4,7MQ
uwage, ze takiej wersji uktadu | R8........... IMQ * patrz tekst
przerazliwie wyjacegonadra- | RO .................... 10kQ
nem przez kilkadziesigt se- | R11 ........... 56kQ (56...62k)
kund, nie mozna wylgczyé. | R12R14 .............. 100kQ
Uzytkownik powinien sam | R13.................. 470kQ
zdecydowad, na jaka wersje
si¢ zdecyduje. Ma co najmniej | Kondensatory
trzy mozliwosci: C1C6........oevvvuns 470nF
1. Skrécié czas alarmu dokil- | C2 ............ 47yF/16V tantal
ku sekund (byle w tym | C3 ............. 10u/16V tantal
czasie Spioch zostat sku- | C4................ 100pF/16V
tecznie obudzony) - [ C5............ ...l 2.2nF
w tym celu mozna zmieni¢ | C7,C8 ........... 100nF ceram.
wartos¢  rezystora RS
(47kQ...10MQ) i konden- | Pétprzewodniki
satora C2 (1...100pF, staty | D1 ............... LED zielona
lub tantalowy). D2 ... 1N4148
2. Dodac¢ przycisk skracajacy | T1 ................ ... BC548
czas alarmu (réwnolegle | T2T3 ................. BC558
do R8 — na plytce przewi-
dziano otwory X, Y na | Inne
przewody). YU o PCA100
3. Doda¢ wylacznik zasilania | obudowa KM-33
uktadu.
Kazda z metod ma swoje
wady i zalety, najbardziej god- dostepny w sie
na polecenia wydaje si¢ jako kit szkolny AVT-

wersja druga.
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